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Па да рож жа па Ві лей цы заў сё ды вар та 

па чы наць з Ві лей ска га ра ён на га края-

знаў ча га му зея. Тым больш што кож-

ная но вая су стрэ ча з гэ тай скарб ні цай 

па мя ці до рыць і но выя ад крыц ці.

На па мяць пры хо дзіць і ле ген дар ны ві-

лей скі фа то граф Бер ка Бер ман (на ра дзіў-

ся ў 1881 го дзе ў Іўі, на Гро дзен шчы не). 

У мяс цо вым му зеі за хоў ва ец ца ня ма ла фо-

та здым каў Ві лей кі, зроб ле ных Бер ма нам. 

Уво гу ле, ста рыя фо та здым кі, і не толь кі 

паш тоў кі, шмат што здоль ныя рас ка заць пра 

мі ну лыя ча сі ны, пра лю дзей... І пра ўра джэн-

цаў Ві лей кі — так са ма...

Лю дзі ад сюль вы пра ві лі ся ў вя лі кі свет 

і са праў ды ці ка выя, ад мет ныя сва і мі лё-

са мі і спра ва мі. У Ві лей цы ў 1945 го дзе 

на ра дзі ла ся На тал ля Пят роў на Ма шэ ра ва, 

док тар фі ла соф скіх на вук. Вёс ка Жаў ткі — 

ра дзі ма пар ты зан ска га ка ман дзі ра, Ге роя 

Са вец ка га Са ю за Анд рэя Іва на ві ча Ва лын-

ца (яго імя но сіць ад на з га рад скіх ву ліц). 

У Ка су це ў 1954 го дзе на ра дзіў ся Стар-

шы ня Кан сты ту цый на га Су да Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь за слу жа ны юрыст на шай кра і ны 

Пётр Пят ро віч Мік ла шэ віч. Апош ні мі ністр 

ганд лю Са вец ка га Са ю за Кан драт Зіг мун-

да віч Це рах (на ра дзіў ся ў 1935 го дзе) — 

так са ма з Ві лей шчы ны, з вёс кі Аль ко ві чы. 

У 1977—1984 гг. зай маў па са ду стар шы ні 

Бел ка ап са ю за. У 1984 го дзе ўра джэн ца 

Ві лей ска га ра ё на пры зна чы лі на мес ні кам 

стар шы ні Са ве та мі ніст раў БССР. На па-

са ду са юз на га мі ніст ра Кан дра та Зіг мун-

да ві ча вы лу чыў та га час ны стар шы ня Саў-

мі на СССР Мі ка лай Рыж коў. Наш зям ляк 

ад зна ча ны за сум лен ную пра цу ор дэ на мі 

Пра цоў на га Чыр во на га Сця га, Друж бы на-

ро даў, «Знак Па ша ны».

З 1948 да 1951 го да ў Ві лей скай баль ні цы

пра ца ваў ура джэ нец вёс кі Жаў ткі Мі ка лай 

Ні ка дзі ма віч Ма лі ноў скі. Яго на ву ко выя за-

слу гі, ба га ты прак тыч ны до свед у ме ды цы-

не двой чы ад зна ча ны Дзяр жаў най прэ мі яй 

СССР (1974, 1984). М. Ма лі ноў ска му пры-

свое на зван не Ге роя Са цы я ліс тыч най Пра-

цы. Доў гі час ві ляй ча нін пра ца ваў га лоў ным 

хі рур гам Чац вёр та га га лоў на га ўпраў лен ня 

Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя СССР. Ся род 

па цы ен таў на ша га зем ля ка бы лі Лю боў 

Ар ло ва, Сяр гей Ле ме шаў, Ге ор гій Жу каў, 

Юрый Анд ро паў, Мі ха іл Гар ба чоў, ін шыя 

мас коў скія зна ка мі тас ці. Ка лі ўжо зай шла 

раз мо ва пра ме ды каў, то вар та зга даць Ан-

то на Шчэр бу, за гад чы ка хі рур гіч най клі ні кі 

Люб лін скай ме ды цын скай ака дэ міі.

З вёс кі Ку ра нец Ві лей ска га па ве та — жы-

ва пі сец Леў Аль пя ро віч (1874—1913). Ву-
чыў ся ў Ві лен скай ма ля валь най шко ле ака-

дэ мі ка Іва на Трут не ва. Ле ген дар ная твор чая 

на ву чаль ная ўста но ва!.. За га ды яе іс на-

ван ня праз шко лу прай шло ка ля 4000 на ву-

чэн цаў. Пра фе сі яй мас та ка Леў Аль пя ро віч

ава лод ваў і ў Адэ скай ма ля валь най шко ле,

і ў Пе цяр бург скай ака дэ міі мас тац тваў у Ільі

Рэ пі на. З 1902 ві ляй ча нін жыў у Мін ску. 

Ура джэ нец Ві лей шчы ны — адзін з ар га ні-

за та раў і ўдзель ні каў вы стаў кі мас та коў-

пе ра дзвіж ні каў у Мін ску. Л. Аль пя ро віч 

вы явіў ся бе як пас ля доў ны пры хіль нік рэа-

ліс тыч най шко лы жы ва пі су. Ма ля ваў парт-

рэ ты («Парт рэт ба бу лі», «Парт рэт скры па ча 

Жу ха віц ка га», «Ка ме ня ры» і інш). Па кі нуў 

пас ля ся бе вя лі кую коль касць не за вер ша-

ных кар цін, эс кі заў, ся род якіх і та кія, як 

«Пад поль ны сход», «Мыц цё бя ліз ны» і інш). 

Ку ра нец — і ра дзі ма бе ла рус ка га мас та ка, 

скульп ту ра Ана то ля Яфі ма ві ча Ар ці мо ві ча, 

за слу жа на га дзея ча мас тац тваў Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, лаў рэ а та Дзяр жаў най прэ міі Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь. У вёс цы Ку ра нец на ра дзі-

ла ся і са вец кая акт ры са тэ ат ра і кі но Воль га 

Па ру да лін ская (1906—1978). Зды ма ла ся ў 

філь мах «Цяг нік мі ла сэр нас ці», «Цяж кія 

дзе ці», «Соф'я Ка ва леў ская» і інш.

Ві лей ка і Ві лей шчы на — ра дзі ма са вец ка га 

ву чо на га ў га лі не гід раў лі кі і гід ра тэх ні кі Іо сі фа 

Есь ма на (1868—1956). У 1918 го дзе ён пра ца-

ваў на дзяр жаў ных па са дах у Гор скай Са вец-

кай Рэс пуб лі цы, быў ар га ні за та рам Ула дзі-

каў каз ска га по лі тэх ніч на га ін сты ту та. Чы таў 

у гэ тай ВНУ ме ха ні ку, за тым быў пры зна ча ны 

рэк та рам. З 1928 го да — рэк тар Азер бай-

джан ска га по лі тэх ніч на га ін сты ту та ў Ба ку. 

У 1945 го дзе быў вы бра ны са праўд ным чле-

нам Ака дэ міі на вук Азер бай джан скай ССР. 

Быў уз на га ро джа ны ор дэ на мі Ле ні на, Пра-

цоў на га Чыр во на га Сця га, Чыр во най Зор кі, 

ме да ля мі. У Ві лей цы на ра дзіў ся рус кі юрыст, 

пуб лі цыст, псі хо лаг, удзель нік рэ ва лю цый на га 

ру ху Мі ха іл Анд рэ е віч Рэй снер (1868—1928). 

Удзель ні чаў у Пер шай кан фе рэн цыі РСДРП у 

Та мер фор се. У час Пер шай су свет най вай ны 

вы пус каў су мес на з дач кою Ла ры сай ча со піс 

«Рудин». Быў ад ным з за сна валь ні каў Рус ка-

га псі ха ана лі тыч на га та ва рыст ва і пра ца ваў у 

Нар ка ма це асве ты. Вы кла даў на фа куль тэ це 

са вец ка га пра ва ў Мас коў скім дзяр жаў ным 

уні вер сі тэ це. Дач ка Мі ха і ла Анд рэ е ві ча — Ла-

ры са Рэй снер (1895—1926), рус кая рэ ва лю-

цы я нер ка, пісь мен ні ца, жур на ліст ка, дып ла-

мат, аў тар кні гі «Аф га ні стан», вы да дзе най 

ужо пас ля смер ці аў та ра.

З вёс кі Вя зынь ро дам са вец кі хі мік, ака-

дэ мік На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру-

сі Ва дзім Ва сіль е віч Сві ры даў (1931—2002). 

Ва дзім Ва сіль е віч ста яў ка ля вы то каў ства-

рэн ня НДІ фі зі ка-хі міч ных праб лем БДУ і 

ўзна чаль ваў яго ка ля 15 га доў.

Ка лі бу дзе це ванд ра ваць па роз ных ле-

ген дар ных па се лі шчах Ві лей шчы ны, ве дай-

це, што сла ву гэ тым пра сто рам зда бы ва лі 

яр кія, пра ца лю бі выя, та ле на ві тыя лю дзі.

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА.

Ста рыя паш тоў кі з ка лек цыі лаў рэ а та Прэ-

міі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь «За ду хоў-

нае ад ра джэн не» Ула дзі мі ра Лі ха дзе да ва.

Баць каў шчы на. У по шу ках стра ча на гаБаць каў шчы на. У по шу ках стра ча на га

ВІ ЛЕЙ СКАЯ ПА МЯЦЬ

Вілейка (1916 год).

Вілейка. Павятовы з`езд (пач. ХХ стагоддзя).

Вілейка. Георгіеўская плошча (пач. ХХ стагоддзя).

Ідэя пра ек та за клю ча-

ец ца ў пра соў ван ні ту рыс-

тыч ных маг чы мас цяў воб-

лас ці праз уста ноў ле ныя 

на ту рыс тыч ным аб' ек це 

ва лош кі з QR-ко да мі, пра-

 ска ніра ваў шы якія ча ла век 

мо жа азна ё міц ца з аб' ек-

там і яго гіс то ры яй з да па-

мо гай ма біль на га да дат ку 

«Ва лош ка вы край — Lіfe». 

Пры чым пры ска ніра ван ні 

ін тэр нэт не па трэб ны, што 

знач на спра шчае ка ры стан-

не да дат кам. Зна кі раз мя-

шча юц ца і ў да ступ ных для 

лю дзей з аб ме жа ва ны мі 

маг чы мас ця мі мес цах. Да-

да так так са ма ўклю чае ў 

ся бе на ві га цыю па га ра дах 

і ра ён ных цэнт рах воб лас-

ці, марш ру ты, вір ту аль ныя 

ту ры, аў ды я гі ды па роз ных 

па пу ляр ных мес цах і сла ву-

тас цях Ві цеб шчы ны.

Цяпер пра ект рэа лі зу ец-

 ца ў два нац ца ці ра ё нах 

воб лас ці, да яго да лу чы ла-

ся 150 гіс та рыч ных аб' ек-

таў. Так са ма ар га ні за та ры 

ў рам ках пра ек та хо чуць 

рас пра ца ваць ту рыс тыч-

ны брэнд, звя за ны з гэ тай 

квет кай, та му што на ват 

на між на род ных вы ста вах 

прад стаў ні коў Ві цеб шчы ны 

па зна юць па пры ма ца ва-

ных да адзен ня ва лош ках.

Гэ та ра зы нка воб лас ці ў 

мно гім звя за ная з Між-

 на род ным фес ты ва лем 

мас тац тва «Сла вян скі ба-

зар у Ві цеб ску».

У Док шыц кім ра ё не код 

з ва лош кай з'я віў ся ўжо на 

вы то ку ра кі Бя рэ зі на (г. Док-

шы цы), Бя гомль скім му зеі

на род най сла вы, ме ма -

ры яль ным комп лек се «Пра-

 клён фа шыз му» (Шу нёў ка), 

гіс та рыч ным комп лек се бу-

дын каў па ву лі цы Са вец кай 

у Бя гом лі, Спа са-Пра аб ра-

жэн скай царк ве. Да лу чы лі-

ся да пра ек та і кас цёл Най-

свя цей шай Пан ны Ма рыі 

(аг. Па раф' я на ва), ся дзі ба 

Да мей кі (аг. Сіт цы), яў рэй-

скія мо гіл кі (г. Док шы цы), 

царк ва Па кро ва Пра свя той 

Ба га ро дзі цы (г. Док шы цы).

На Ушач чы не праз ма-

біль ны да да так мож на па-

зна ё міц ца з гіс то ры яй ме-

ма ры яль на га комп лек су 

«Пра рыў», Ушац ка га му зея 

на род най сла вы ім. Ге роя 

Са вец ка га Са ю за У. Е. Ла-

бан ка, ся дзі бы-му зея Ва сі-

ля Бы ка ва ў вёс цы Быч кі, 

ся дзіб на га до ма Граб ніц кіх 

у вёс цы Арэ хаў на і кас цё ла 

свя той Ве ра ні кі ў Се лі шчы.

Ва лош ка выя гі ды ў най-

блі жэй шы час рас пра цу-

юць і раз мес цяць ра ё ны, 

якія не ўдзель ні ча лі ў пі лот-

ным пра ек це «Ва лош ка вы 

край», тэр мін рэа лі за цыі 

яко га — 2021—2023 га ды. 

«Раз мяс ціць ко ды — гэ та не 

праб ле ма. Важ на пісь мен на 

ад пра ца ваць тэкст. У ім па-

він на быць не ста тыс ты ка, 

а мас тац кая ін фар ма цыя, 

якую ці ка ва бу дзе чы таць 

ту рыс там. Па він на быць 

так: мі ні мум тэкс ту — мак-

сі мум ін фар ма цыі. Трэ ба 

бу дзе да па ма гаць ра ё нам 

у ад пра цоў цы та кой ін фар-

ма цыі», — пад крэс лі лі ў аб-

лас ным упраў лен ні спор ту і 

ту рыз му.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та «По лац кі вес нік».

Ту рызмТу рызм

ПЯ ЛЁСТ КІ ВІ ЦЕБ СКАЙ ГІС ТО РЫІ
З 2021 го да на тэ ры то рыі Ві цеб скай воб лас ці 

рэа лі зу ец ца пі лот ны пра ект «Ва лош ка вы край», 

га лоў най мэ тай яко га з'яў ля ец ца эфек тыў нае 

вы ка ры стан не ўні каль ных рэ сур саў рэ гі ё на 

для па вы шэн ня ту рыс тыч най пры ваб нас ці 

Віцебшчына на ўнут ра ным і знеш нім рын ках 

з да па мо гай ства рэн ня ма біль на га да дат ку. Сё ле та 

да пра ек та да лу чац ца ўсё ра ё ны паў ноч на га 

рэ гі ё на, іні цы я ты ва пла нуе аха піць ка ля 

300 гіс та рыч ных аб' ек таў.


